

简讯

国家生物产业基地 中药饮片加工中心揭牌

4月9日,长春国家生物产业基地办公室将长春国家生物产业基地中药饮片加工中心的牌匾授予吉林省北药药材加工有限公司,正式认定该公司为国家生物产业基地中药饮片加工中心。

吉林省北药药材加工有限公司成立于2004年10月,系原吉林省中医院饮片加工厂经改制重组的大型中药饮片生产企业,现隶属于长春公正实业集团。该公司坐落在风景秀美、无污染源的长春市长吉公路南线18公里处,总占地面积104万平方米,其中药厂占地面积44万平方米,药园占地面积6万平方米,用于仓储面积2000平方米。目前,生产各类中药饮片700余种,是吉林省内最大的饮片生产企业。该公司具有国内先进的中药饮片生产设备及检查设备,年设计生产能力为1200吨,厂房、设备、工业布局均具前瞻性。并已于2007年通过了药品GMP认证,并取得GMP认证证书,也是目前吉林省唯一取得这一认证的中药饮片加工企业。企业在生产、加工、销售等工作中已经健全和完善了质量保证体系,并依托多家知名大专院校及科研院所,助力中药饮片的研发和创新。

中药饮片是中国中药产业的三大支柱之一,是中医临床辨证施治的必须,也是成药的重要原料,已成为中医临床防病、治病的重要手段。吉林省是我国中草药产业大省,北药药材加工有限公司被授予国家生物产业基地中药饮片加工中心,这也是吉林省向中药饮片产业纵深发展的又一利好体现。

(黎时付雪)

新一代药物支架登陆广州

全球最大医疗科技企业美敦力公司日前宣布,拥有独特多聚物涂层的新一代药物支架Resolute已登陆广州,其既亲脂又亲水的特性比全球现行市场上所有其他药物支架更具安全性和有效性。

临床数据也表明,对于病变日趋复杂的冠心病患者来说,Resolute支架的这种缓慢释放技术和高度生物相容性具有相当大的意义,保证患者迅速康复、有效而不复发。据介绍,该药物支架目前已经在全球超过100个国家销售。

业内人士表示,对于全球第二大使用药物支架治疗冠心病和冠状动脉血栓的中国市场来说,Resolute的上市只是起到探路者的作用,不排除美敦力将逐步推出相关产品深耕中国市场。

(何棕)

葛兰素史克疫苗产业区 落户江苏泰州

全球最大疫苗企业葛兰素史克公司与江苏沃森生物技术有限公司在泰州中国医药城合资组建的江苏沃森葛兰生物技术有限公司即将竣工投产。

据了解,江苏沃森葛兰生物技术有限公司落户泰州,对中国医药城加快汇聚高端人才和创新成果,打造上规模、高水平的疫苗产业集聚区,具有重要意义。葛兰素史克公司总部设在英国,作为全球最大的制药企业之一,该公司继1997年在江苏省苏州市设立中国最大的外商独资制药企业后,2009年又与中国医药城入驻企业江苏沃森生物技术有限公司合作实施疫苗研发产业化项目,将一批目前世界最先进的疫苗品种转移到中国医药城研发和生产。

(辛亮)



生物医药成 黑龙江经济发展 新亮点

近年来,生物医药产业已经成为带动黑龙江省经济发展的新亮点。全省现有生物医药企业173家,年销售收入超过200亿,形成以哈药集团为龙头,以哈尔滨开发区医药工业园和利民开发区医药科技园为两翼的良好格局。

图为哈药生物疫苗公司生产车间。
郭俊峰 摄影报道

天津生物医药产业园 多数专利产品产业化

4月21日是天津开发区泰达生物医药知识产权产业化基地建立两周年的日子。记者从泰达生物医药产业工作组获悉,该基地已入驻具有自主知识产权的各类生物医药企业34家,专利申请总计65项,目前申请专利的产品多数已进入中试或产业化阶段。

据了解,该基地已发展成为专业化加速器型孵化器,其专业化包括为快速成长中的企业提供药品申报、临床试验、专业人才引进等全方位服务,推动脱离早期实验室的企业知识产权快速对接产业化,目前基地已有4家企业销售额过千万元。

据悉,面积近1300平方米的泰达生物医药产业园(一期)今年7月将投入使用。泰达生物医药知识产权产业化基地内多家企业正准备扩大产业规模,泰达生物医药产业园将成为这些企业实现产业化首选之地。

(李章)

目前,北京新药技术转让及医药研发服务外包的年收入已经达到25亿元,居全国前列。北京每年研发成功的新药也高居榜首,在去年全国批准的700多个新药中,有1/4出自北京。目前,北京医药研发服务业整体年收入已达到百亿元。

(王刘芳)

北京医药研发服务业年人百亿元

在中国技术交易所,我国首个治疗艾滋病的新药“V9722”正待价而沽。

“V9722”是中国医学科学院的专家们6年心血的结晶。实验表明,它不仅在体外对HIV病毒有较强的抑制活性,在不同细胞内对不同HIV毒株也有显著活性。目前,它已被国家药监局批准为3类新药,并获得国家专利。“V9722”的挂牌价格为“面议”,但据专家介绍,按过去的经验,一个3类新药的交易价格至少在千万元以上。

目前中国技术交易所共有25个重点推介项目,其中有11个是医药技术项目,这些医药技术项目绝大部分来自北京,它们每一个都

堪称一只生蛋的“金鸡”,一旦投入生产,就可能源源不断地带来利润。中技所有关负责人估计,这11个项目全部成交的话,成交总额可望超过1亿元。

在中技所挂牌转让的这些医药技术,仅仅是北京医药研发服务业每年所获成果中极小的一部分,更多的研发成果被本市医药企业留做自用。3月初,北京科兴生物制品有限公司宣布在昌平建设新的疫苗生产基地,新增两条疫苗生产线和一个包装车间。疫苗研发在很大程度上要“碰运气”,在全球生物工程领域,能成功研发出一种疫苗的企业,就算得上是成功的企业;而成立不到10年的科兴,已成功研发出5种疫苗,其中包括SARS疫苗和

HINI流感疫苗,这就不是靠运气而要靠实力了。特别是去年研发HINI流感疫苗,科兴从拿到毒株、开始研究到疫苗通过认证、获准生产,前后仅130天,创下了全球疫苗研发用时最短的纪录。去年,在美国上市的科兴生物股价飙涨4倍,成为美国投资者眼中的大牛股,不时有人从大洋彼岸打电话到公司的投资者关系部询问情况。科兴总经理尹卫东透露,昌平的生产基地将用于流感染类疫苗产能的扩大及未来新疫苗产品的产业化,至于公司有多少新疫苗即将下线,尹卫东笑着说:“敬请期待!”

北京拥有领先的科技资源和丰富的临床资源,在医药研发方面具有得天独厚的优势。一些国外制药公司纷纷到北京寻求外包服务,租用实验室和技术人员,把自己的项目移植到北京。康龙化成见证了北京医药服务外包行业的蓬勃兴起。这家由“海归”创立的医药研发公司,以高水平的研发服务征服了一个个制药巨头,在短短5年内,全球最大的10家制药企业中,就有7家成为它的客户。去年康龙化成合同额超过两亿元,研发人员超过700人。据该公司负责人楼柏良介绍,眼下公司已经拥有15万平方米实验室,仅美国一家制药公司就在康龙化成租用了整整一个楼层的实验室,有上百位研发人员在为其服务。康龙化成的发展速度之快,几乎每个月,公司都要招用一批新人。

医药研发服务外包虽然是新兴行业,却迅速成为北京医药研发服务业的新亮点。据市经济和信息化委员会医药处处长张健介绍,目前本市医药研发服务外包数量已超过百家,涌现出康龙化成、昭衍、红惠、颖新康泰、京天成这样的知名企业,企业规模、客户质量及合同额等指标均居全国同行业前列。

目前,北京新药技术转让及医药研发服务外包的年收入已经达到25亿元,居全国前列。北京每年研发成功的新药也高居榜首,在去年全国批准的700多个新药中,有1/4出自北京。目前,北京医药研发服务业整体年收入已达到百亿元。

(王刘芳)

尽管如此,分析人士的整合预期并不会烟消云散,反而对太极集

团未来的整合给予了更多的耐心。毕竟,重庆市政府此前的规划仍在,而企业自身也有整合的意愿,好事多磨,多一点时间来等待也没关系。

中信证券报告认为,未来重庆市国资委可能将当地医药资产整合至一到两个上市公司中去。这一预期在今年4月初再度强烈,太极集团、桐君阁、西南药业股票连续拉出涨停板。

然而,被预期推高的股价在4月7日遭遇公司澄清的打击后大幅下跌。太极集团公告称,未来三个月内,对桐君阁和西南药业没有债务重组、资产剥离或资产注入等重大资产重组事项。

尽管如此,分析人士的整合预期并不会烟消云散,反而对太极集

团的整合给予了更多的耐心。毕竟,重庆市政府此前的规划仍在,而企业自身也有整合的意愿,好事多磨,多一点时间来等待也没关系。

中信证券报告认为,未来重庆市国资委可能将当地医药资产整合至一到两个上市公司中去。这一预期在今年4月初再度强烈,太极集团、桐君阁、西南药业股票连续拉出涨停板。

然而,被预期推高的股价在4月7日遭遇公司澄清的打击后大幅下跌。太极集团公告称,未来三个月内,对桐君阁和西南药业没有债务重组、资产剥离或资产注入等重大资产重组事项。

尽管如此,分析人士的整合预期并不会烟消云散,反而对太极集

团未来的整合给予了更多的耐心。毕竟,重庆市政府此前的规划仍在,而企业自身也有整合的意愿,好事多磨,多一点时间来等待也没关系。

中信证券报告认为,未来重庆市国资委可能将当地医药资产整合至一到两个上市公司中去。这一预期在今年4月初再度强烈,太极集团、桐君阁、西南药业股票连续拉出涨停板。

然而,被预期推高的股价在4月7日遭遇公司澄清的打击后大幅下跌。太极集团公告称,未来三个月内,对桐君阁和西南药业没有债务重组、资产剥离或资产注入等重大资产重组事项。

尽管如此,分析人士的整合预期并不会烟消云散,反而对太极集

2009年医药外企成绩单出炉

经过了2009年之后,各大全球主要跨国制药企业都陆续亮出了自己的成绩单,受金融危机影响,不少跨国企业的业绩都有所下滑,但是部分企业也实现了逆势上扬。在2009年“保增长”的长跑中,诺华成为最大的赢家,辉瑞仍保持其全球专利药市场的老大地位。

2010年3月12日,诺华率先在华公布了2009年的业绩,据统计,2009年,诺华集团净销售额增长了11%(以美元计增幅为7%),达443亿美元,创下公司历史记录。世界最大的医药咨询机构、美国IMS健康公司近期对跨国企业2009年的业绩进行了统计,诺华成为外资企业中业绩增长最为快速的企业,在专利药领域,诺华制药取得了11.6%的增幅,成为跨国企业中增长最快的企业。尽管在专利药领域,辉瑞、罗氏等企业仍在销售额上超过诺华,但市场份额都有所下降。

对于新上任的诺华中国区总裁易

诺华在2009年出色的业绩可以说是一个良好的起点,但也同样意味着压力。对于诺华来说,2010年能否保持高速增长及其新药能否顺利推出关系密切,尤其是在研发日益艰难的背景下,潜在的重磅炸弹“锐思力”是其成败的关键。

据业内人士介绍,经过新一轮并购重组,在2010年,跨国企业除了在药品研发上会加大力度外,在疫苗、非专利药、保健品、OTC方面的竞争也将日益激烈。易诺告诉记者,在2010年,诺华中国将采取多元化的发展战略,“以有机增长为主,以战略合作与并购为辅”。辉瑞中国区总经理吴晓滨甚至表示,希望在中国收购两家仿制药企业。IMS产品组合战略首席顾问宓子厚博士通过对非专利药市场进行研究后发现,“是否具备品牌优势,是非专利药能否获得认同的主要因素。”

据业内人士介绍,经过新一轮并购重组,在2010年,跨国企业除了在药品研发上会加大力度外,在疫苗、非专利药、保健品、OTC方面的竞争也将日益激烈。易诺告诉记者,在2010年,诺华中国将采取多元化的发展战略,“以有机增长为主,以战略合作与并购为辅”。辉瑞中国区总经理吴晓滨甚至表示,希望在中国收购两家仿制药企业。IMS产品组合战略首席顾问宓子厚博士通过对非专利药市场进行研究后发现,“是否具备品牌优势,是非专利药能否获得认同的主要因素。”

保增长,专利药决胜

2009年,面对金融危机的冲击,“保增长”不仅仅是国家战略,也是企业践行的准则。IMS经过对59个国家的市场和12家跨国企业的调查,绘制出一份2009年外资企业在专利药方面的成绩单。其中诺华、礼来、阿斯利康、罗氏4家成功做到了业绩和市场份额双增长,其中诺华增速最快,达到11.6%,罗氏次之,也达到11.4%,礼来增长9%,阿斯利康为8%。

百时美施贵宝是唯一一家业绩增长6.3%,但市场份额保持不变的企业。雅培、赛诺菲安万特、辉瑞在业绩上取得小幅增长,市场份额出现萎缩。雅培业绩增长为4.4%,市场份额萎缩了0.1%;赛诺菲安万特业绩增长为28%,市场份额萎缩了0.2%;辉瑞增长0.7%,市场份额萎缩了0.3%。

默沙东、惠氏、葛兰素史克、强生

则未能实现保增长,这几家公司业绩和市场份额都出现了下滑。强生的业绩滑坡最大,下降了7.4%,其市场份额也下降了0.5%。从销售额上看,辉瑞仍为全球专利药霸主,销售额高达372亿美元,其他进入“300亿俱乐部”的企业有赛诺菲安万特、葛兰素史克、阿斯利康。

据记者了解,2009年业绩能否保持高速增长与2007年以来企业是否有足够的新产品推出有很大关系。经过2006~2008年的专利过期高峰之后,很多企业都逐步推出第一批产品。

以诺华制药为例,诺华制药的快速增长与其新产品的顺利推出关系密切,据诺华制药大中国区主席潘杰宁介绍,在2009年第四季度,自2007年上市的产品占药品总销售额的18%,比去年同期增长了6%。2009年,在新药品审批方面,诺华制药继续在行业内保持领先地位,获得了30多项新产品的批准。据业内专家介绍,2009~

2011年又将是一个专利药过期的高峰期,能否保证顺利推出新药,是跨国企业利润持续增长的关键。

品牌仿制药保驾

据统计,大部分业绩好的企业都是依靠专利药的收入,但当新专利药研发越来越困难的时候,OTC、非专利药、保健品等产品就成为外企争夺中国市场的“有力武器”。辉瑞正是在这一背景下并购惠氏,宓子厚指出,是否具备品牌优势,是非专利药、OTC、保健品能否获得认同的主要因素。

现任诺华OTC中国区总裁,曾经成功运作药妆“薇姿”的明星经理人江华指出,保健品在药店渠道推广,通过广告宣传品牌十分重要;而OTC产品除了药店销售,要积极参加地方招标,进入广大基层市场。因为中国的OTC市场还很不规范,这样的市场和国外

成熟的OTC市场的差距比较大,由于中国已经成为世界第二大OTC市场,即使药品降价也不能轻易放弃招标;OTC产品还要争取进入更加广大的基层市场。

尽管金融危机使很多外企成立的非专利药事业部出现亏损,但随着药品专利的过期,中国市场上对品牌仿制药的需求大幅增加。据IMS统计结果显示,2009年就有价值240亿美元的专利药到期,2012年这个数字将有300亿元。这意味着未来3年,有近千亿美元的专利药市场将在专利保护期满后缩水至少一半,而这恰恰是非专利药企业新的市场空间。在医药的背景下,廉价且质量好的非专利药成为外企追求的利润增长点,宓子厚认为,药品质量的差别并不能使价格产生差别,无论外资还是本土企业,非专利药是否有品牌优势是产品能否受欢迎的关键。

(贾岩)